

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ	
Hotărâre a Guvernului privind aprobarea acordării ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive din cadrul Societății Naționale de Închideri Mine Valea Jiului - S.A. pentru anul 2017	
Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ	
1. Descrierea situației actuale	<p>În conformitate cu prevederile Deciziei 2010/787/UE a Consiliului din 10 decembrie 2010 privind ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive, autoritățile române au notificat măsura de ajutor de stat privind finanțarea închiderii minelor de huiă necompetitive din România.</p> <p>Ajutorul privește exclusiv facilitarea închiderii a 3 mine necompetitive Petrila, Paroșeni și Uricani până în anul 2018, conform Planului de închidere elaborat de autoritățile române.</p> <p>Pentru a accesa ajutorul de stat acordat conform legislației europene, C.N.H. SA Petroșani a întocmit Planul de închidere și documentația de finanțare a costurilor de închidere pentru cele trei exploatare miniere. Aceste documentații au făcut obiectul notificării transmise la Comisia Uniunii Europene.</p> <p>La data de 22 februarie 2012, prin Decizia nr. C (2012) 1.020/final, Comisia Europeană a autorizat România să acorde din fondurile publice un ajutor de 1.169 milioane RON, aproximativ 270 de milioane de euro, în vederea închiderii minelor de cărbune necompetitive din trei unități deținute de CNH S.A. Petroșani, pe perioada 2011-2018. Având în vedere obligațiile asumate de Guvernul României cu instituțiile internaționale, privind reducerea arieratelor CNH SA Petroșani, începând cu 01.11.2012 s-a înființat Societatea Națională Închideri Mine Valea Jiului S.A.</p> <p>Scrisoarea Comisiei Europene din 14.12.2012 privind autorizarea SA 33033, precizează că începând cu 1 noiembrie 2012, Societatea Națională de Închideri Mine Valea Jiului - S.A. este beneficiarul ajutorului de stat pentru închiderea minelor de cărbune necompetitive, care face obiectul Deciziei Comisiei Europene nr.C (2012) 1020/2 din 22 februarie 2012 și Deciziei Comisiei Europene nr.C(2015)8066 final, modificată prin adresa Comisiei Europene nr.COMP/CD/MD/jbl*2016/125983 din 20.12.2016.</p> <p>Societatea constituită gestionează ajutorul de stat acordat închiderii minelor de cărbune necompetitive conform prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 119/2011, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.143/2012 privind preluarea de către ANAF a unor creanțe deținute de AVAS și pentru reglementarea unor dispoziții referitoare la înființarea unei societăți comerciale.</p>

Ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive din cadrul SNIMVJ se aprobă anual prin hotărâri ale Guvernului.

Apariția unor situații noi de la data întocmirii și avizării precedentei Notificări a impus modificări ale elementelor din schema de ajutor de stat, prevăzute din Decizia C(2015) 8066 final, modificată prin adresa Comisiei Europene nr.COMP/CD/MD/jbl*2016/125983 din 20.12.2016, astfel:

◆ Emiterea Ordinului nr. 2823/21.12.2015 al ministrului culturii, privind clasarea în Lista monumentelor istorice, categoria ansamblu, grupa valorică A (de importanță națională și universală), a Exploatării Miniere Petrila, ansamblu situat în Str. Minei nr. 2, orașul Petrila, Județul Hunedoara, la solicitările comunității locale ale orașului Petrila. Ca urmare a obligațiilor și a responsabilităților care decurg din prevederile Legii nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, a determinat amânarea execuției principalelor lucrări de închidere și ecologizare de la suprafață a incintei principale a minei Petrila (reabilitarea, ecologizarea și recultivarea suprafețelor ocupate de activitatea minieră) respectiv, prelungirea perioadei de execuție și finalizare a lucrărilor de închidere suprafață de la acest obiectiv minier peste termenul prevăzut inițial, 31 decembrie 2016.

◆ Apariția unor condiții tehnice și de zăcământ care nu numai că permit dar și impun devansarea unor lucrări de închidere subterană din anul 2018 în anul 2017. Cu precădere la Sucursala Mina Uricani a cărei încetare a activității de producție se întrevede a se realiza la începutul trimestrului IV 2017. Această situație se regăsește și pentru o parte din lucrările de închidere subterană de la Sucursala Mina Paroșeni fiind totodată și o măsură de precauție în cazul pierderii sau a limitării livrării producției de cărbune către termocentralele CEH-SA.

◆ Datorită apariției unor elemente noi ale condițiilor geotectonice ale zăcământului, care influențează evoluția exploatării, a crescut numărul construcțiilor de izolare și de închidere a abatajelor, a circuitelor de aeraj aferente și a rețelelor de lucrări care devin inactive precum și execuția acestora, cu preponderență în anul 2017,

◆ Solicitării suplimentare ale comunităților locale ale orașelor Petrila și Uricani față de prevederile cuprinse în Proiectele tehnice de închidere și ecologizare., care au identificat și solicitat lucrări de reabilitare a unor zone afectate de activitatea minieră și se justifică a fi executate în cadrul proiectului tehnic de închidere, în completarea celor existente. Lucrările solicitate concură sau dau posibilitatea derulării altor proiecte social edilitare derulate de administrațiile locale, în cadrul localităților respective.

	<p>Valoarea ajutorului de stat pentru închiderea minelor neviabile a fost fundamentată în conformitate cu Decizia 2010/787/UE , Decizia Comisiei Europene nr. C (2012) 1020 final și Decizia CE nr. C(2015) 8066 final, modificată prin adresa Comisiei Europene nr. COMP/CD/MD/jbl*2016/12583 din 20.12.2016.</p> <p>Având în vedere prevederile Hotărârii Guvernului nr. 980/2015, privind organizarea și funcționarea Ministerului Energiei, cu modificările și completările ulterioare, monitorizarea ajutorului de stat acordat revine Ministerului Energiei.</p>
2. Schimbări preconizate	<p>Prin proiectul de act normativ se supun aprobării cheltuielile necesare închiderii celor trei unități miniere neviabile din cadrul Societății Naționale de Închideri Mine Valea Jiului - S.A. pentru anul 2017 potrivit Deciziei 2010/787/UE a Consiliului din 10 decembrie 2010 privind ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive și Deciziei Comisiei Europene nr. C (2012) 1.020/final și Deciziei Comisiei Europene nr.C(2015)8066 final, modificată prin adresa Comisiei Europene nr.COMP/CD/MD/jbl*2016/125983 din 20.12.2016, și anume :</p> <ul style="list-style-type: none"> ◆ Ajutorul de stat în sumă totală de 84.554 mii lei pentru anul 2017, este suportat integral de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Energiei astfel: <ul style="list-style-type: none"> • pentru produsul huiă energetică livrat de unitățile intrate în proces de închidere definitivă, se acordă ajutor de stat în sumă de 44.646 mii lei, de către Ministerul Energiei. destinat acoperirii pierderilor aferente producției curente. Ajutorul de stat se va acorda prin grant direct pentru o cantitate maximă livrată de 236.000 mii tone și o putere calorică minimă de 3.462 Kcal/kg, ajutorul de stat / Gcal fiind de 54,64 lei. • ajutorul plătit efectiv trebuie să facă obiectul unei corecții anuale, pe baza cheltuielilor și veniturilor efective , până cel târziu la încheierea situațiilor financiare anuale. • obiectivul ajutorului îl constituie facilitarea închiderii unităților de producție Paroșeni si Uricani. Pentru fiecare dintre aceste unități de producție care urmează să fie închise , au fost întocmite planuri pentru încetarea activității care conțin datele exacte la care va înceta activitatea de exploatare. ◆ Ministerul Energiei monitorizează nivelul de acordare al ajutorului de stat, astfel încât prețul cărbunelui livrat de unitățile producătoare de cărbune care beneficiază de ajutor să nu fie mai mic decât prețurile cărbunelui de o calitate similară provenit din țerte state. ◆ Pentru acoperirea costurilor excepționale se acordă ajutorul de stat în sumă de 39.908 mii lei reprezentând ajutor de stat pentru acoperirea costurilor excepționale. ◆ Justificarea cheltuielilor se face în baza decontului justificativ

	<p>după modelul prevăzut în anexa 1 la proiectul de act normativ.</p> <p>◆ Nerespectarea de către Societatea Națională de Închideri Mine Valea Jiului - S.A. a condițiilor prevăzute prin Decizia Comisiei Europene nr. C (2012) 1.020/final, Deciziei Comisiei Europene nr. C(2015)8066 final, modificată prin adresa Comisiei Europene nr. COMP/CD/MD/jbl*2016/125983 din 20.12.2016 și a oricăror obligații asumate în vederea obținerii ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive va conduce la restituirea la bugetul de stat a ajutorului de stat acordat necuvenit, în termen de șase luni de la încheierea anului carbonifer pentru articolul 4 și până la 31 decembrie 2018 pentru articolul 3.</p>						
3. Alte informații	Aprobarea ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor din cadrul Societății Naționale de Închideri Mine Valea Jiului S.A. se face cu încadrarea în alocările bugetare aprobate.						
Secțiunea a 3-a							
Impactul socio-economic al proiectului de act normativ							
1. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
1 ¹ . Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
2. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
3. Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
4. Impactul asupra mediului	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
5. Alte informații	Nu este cazul.						
Secțiunea a 4-a							
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)							
- mii lei -							
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani	
1	2	3	4	5	6	7	
	2016	2017	2018	2019	2020	2021	
Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
a) buget de stat, din acesta:							
(i) impozit pe profit							
(ii) impozit pe venit							
b) bugete locale:							
(i) impozit pe profit							
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:							
(i) contribuții de asigurări							
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare plus/minus, din care:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
a) buget de stat, din acesta:							

<ul style="list-style-type: none"> (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii <p>b) bugete locale:</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii <p>c) bugetul asigurărilor sociale de stat:</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii 	
3. Impact financiar, plus/minus, din care:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
<ul style="list-style-type: none"> a) buget de stat b) bugete locale 	
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
7. Alte informații	Suma de 84.554 mii lei se asigura din bugetul alocat Ministerului Energiei.

Secțiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<ul style="list-style-type: none"> a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții. 	
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Măsurile normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Hotărârile ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6. Alte informații	Nu este cazul

Secțiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

1. Informații privind procesul de consultare cu	Proiectul de act normativ nu se referă la acest
-------------------------------------------------	-------------------------------------------------

organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	subiect.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Informații privind avizarea către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Tarii c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	În cadrul procesului de avizare în vederea adoptării, proiectul de act normativ urmează să fie avizat de către Consiliul Legislativ și Consiliul Concurenței.
6. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 7-a	
Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ	
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost îndeplinite procedurile de transparentă instituite prin Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată.
2. Informarea societății civile cu privire la eventualele impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 8-a	
Măsuri de implementare	
1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente.	Funcțiile de supraveghere vor fi îndeplinite de instituțiile existente: Ministerul Energiei, Ministerul Finanțelor Publice și ANAF.
2. Alte informații	Nu este cazul.

Față de cele prezentate mai sus, în temeiul art. 108 din Constituția României, republicată, al Deciziei 2010/787/ UE a Consiliului din 10 decembrie 2010 privind ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive, al Deciziei Comisiei Europene nr. C (2012) 1.020/final și al Deciziei CE nr. C(2015)8066 final, modificată prin adresa Comisiei Europene nr. COMP/CD/MD/jebul*2016/125983 din 20.12.2016, s-a elaborat alăturatul proiect de Hotărâre a Guvernului privind aprobarea acordării ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive din cadrul Societății Naționale de Închideri Mine Valea Jiului - S.A pentru anul 2017 pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să-l adoptați.

MINISTRUL ENERGIEI

Toma-Florin PETCU

AVIZAT:

MINISTRUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

Lia Olguța VASILESCU

MINISTRUL FINANȚELOR

Viorel ȘTEFAN

MINISTRUL JUSTIȚIEI

Tudorel TOADER

